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SUA PROVA A INFORMAGCOES GERAIS

e Além deste caderno contendo 100 (cem) questdes
objetivas, vocé recebera do fiscal de prova o cartdo
de respostas;

e As questdes objetivas tém 5 (cinco) opgdes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas estd
correta.

‘..r

TEMPO

e Vocé dispde de 5 (cinco) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do cartao
de respostas.

e 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos apds o inicio da
prova, é possivel retirar-se da sala, sem levar o
caderno de questdes.

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questdes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicacao da prova.

e Anotar informagbes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
guestodes.

e Levantar da cadeira sem autorizagdo.

e Usar o sanitdrio ao terminar a prova.

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartao de
respostas.

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul.

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s) no
cartao de respostas.

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do cartdo
de respostas em caso de erro cometido pelo candidato.

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de respostas.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenga.

Os candidatos serao submetidos ao sistema de detecgao
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!

W FGV CONHECIMENTO
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1

Observe os textos a seguir, sobre nosso grande escultor
Aleijadinho:

Texto 1: E o aleijado reinventava curiosamente em Vila Riba uma
existéncia de artistas do Renascimento, entre discipulos que lhe
desbastavam a pedra e esculpiam a parte menos importante da
talha.

Texto 2: O Brasil deu nele o seu maior engenho artistico, eu creio.
Uma grande manifestagdo humana. A fungdo historica dele é vasta
e curiosa. No meio daquele enxame de valores pldsticos e musicais
do tempo, de muito superior a todos como genialidade, ele coroava
uma vida de trés séculos coloniais.
Texto 3: £ possivel que a visdo fisica do Aleijadinho se deformasse
com o seu desejo de transmitir aos outros homens uma mensagem
politica por meio de uma forma entdo popular de arte —a escultura
religiosa. Se ndo me engano, ele foi, neste particular, um pioneiro:
uma espécie de El Greco mulato nas suas audaciosas distor¢des da
forma humana.

Sobre a estruturagdo e o significado desses textos, assinale a Unica

afirmagdo adequada.

(A) Os textos 2 e 3 trazem informagdes precisas aos leitores.

(B) No texto 1 a designagdo do escultor como “aleijado” mostra
contetdo pejorativo.

(C) Aprende-se, no texto 3, que El Greco e Aleijadinho
apresentavam formas distorcidas em suas obras.

(D) Descobrimos no texto 1 que Aleijadinho ndo trabalhava
sozinho, mas funcionava como chefe que sé assinava a autoria
das obras.

(E) Segundo o texto 2, as obras de Aleijadinho possuem valor
excelente, limitando suas qualidades ao periodo colonial.

2

Nosso célebre escritor Joaquim Nabuco escreveu:

NGs ndo sabemos que partes do alimento gue ingerimos serdo por
nds aproveitadas. O modo por que o nosso corpo elabora a vida
escapa-nos por completo. Ignoramos igualmente que impressées
ou emogdes de cada dia se transformardo em nosso espirito em
alimento ou em téxico. Um fato gue nos alegra pode ser causa de
uma depressdo profunda, assim como de uma iguaria que
saboreamos pode resultar um cansago mortal.

O texto mostra cinco termos sublinhados.

Assinale o termo que mostra seu antecedente de forma errada.
(A) que / alimento.

(B) por que / modo.

(C) nos/ nos.

(D) se / impressdes ou emogdes.
(E) que / fato.

3

Assinale a frase abaixo que ndo se apoia numa comparagdo.

(A) Em geral da-se com o alimento espiritual o mesmo que com o
corporal: apenas a quinquagésima parte do que se absorve é
assimilado.

(B) E melhor dar a alma ao diabo que tentar vendé-la a Deus.

(C) Muitos grdos de incenso caem no mesmo altar; uns antes,
outros, depois, mas isso ndo faz nenhuma diferenga.

(D) O arqueiro que ultrapassa o alvo falha tanto como aquele que
nao o alcanga.

(E) E evidentemente muito duro ja ndo ser amado quando ainda
se ama, mas pior do que isso é sé-lo quando ndo se ama mais.

4

Assinale a frase classificada como argumentativa, por possuir uma

tese e argumentos que a sustentem.

(A) Quando ndo se ama demais, ndo se ama bastante.

(B) E impossivel amarmos uma segunda vez o que realmente
cessamos de amar.

(C) O unico prémio da virtude é a virtude.

(D) N&o faz um amigo quem nunca fez um inimigo.

(E) Ha pessoas que julgam as falhas dos amigos; com isso ndo se
ganha nada.

5

Observe a seguinte frase:

Os ancidos gostam de dar bons conselhos para se consolarem de

ndo mais estarem em condig¢bes de dar maus exemplos.

Assinale a Unica observa¢do inadequada sobre a estruturagdo

desse pensamento.

(A) A forma “ancidos” também poderia ser adequadamente
substituida por “ancides”.

(B) As trés ocorréncias da preposi¢cdo “de” sdo solicitadas por
termos anteriores.

(C) Os segmentos “bons conselhos” e “maus exemplos” poderiam
ter seus termos invertidos em “conselhos bons” e “exemplos
maus”.

(D) O segmento “para se consolarem” poderia ser
adequadamente substituido por “para que se consolassem”.

(E) O termo “ndo mais” traz ideia de tempo.

6

Assinale a frase em que a grafia do termo sublinhado estd correta.

(A) Os ancidos morrem por gque ja ndo sdo amados.

(B) Todo homem tem o seu anjo bom e o seu anjo mal.

(C) Aprendi muito com meus mestres, mas com meus
companbheiros.

(D) Desejo que as armas deem lugar a paz.

(E) Uma sessdo de cinema vale uma terapia.

7

Assinale a frase expressa em linguagem légica (e ndo figurada).

(A) Os aniversarios sdo o aluguel que pagamos pela vida.

(B) Um homem decente pode estar apaixonado como um louco,
mas ndo como um tolo.

(C) O citime é a ictericia da alma.

(D) Mais perto do autor de uma boa frase esta quem a citou
primeiro.

(E) Civilizagdo é a vontade da convivéncia.
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Assinale a frase em que o acento grave da crase esta empregado
corretamente.

(A) Vou a Portugal, mas volto em dez dias.

(B) Entregarei a Pedro o prémio alcangado.

(C) O prisioneiro confessou a forga.

(D) Os homens esquecem a morte do pai.

(E) Um competente se engana de acordo com as regras.

9

Assinale a frase em que a expressdo “é que” faz parte da estrutura
da frase e ndo simplesmente uma expressdo de énfase.

(A) As mas companhias é que foram a minha perdigao.

(B) A verdade é que ninguém escapa da morte.

(C) Quem compra e mente, em seu bolso é que sente.

(D) Gente ignorante é que faz piada de tudo.

(E) Quanto é que os conselhos valem aos homens?

10

Assinale a frase que ndo exemplifica a fungdo conativa de
linguagem.

(A) N3o deixe para amanha o que pode fazer hoje.

(B) Faz o bem sem olhar a quem.

(C) Siga em frente que atras vem gente.

(D) Fiz o que pude para ajudar os demais.

(E) Veja bem o que vocé vai fazer.

Raciocinio Logico-matematico

11
Em uma corrida de carros, os dois primeiros colocados estavam,
na reta de chegada, com velocidade de 180 km/h.

O segundo colocado na corrida cruzou a linha de chegada
2,4 segundos apos o primeiro ter cruzado.

— e 2 6

—
Quando o vencedor cruzou a linha de chegada, a distancia d entre
os dois carros representada na figura acima era de

(A) 60 m.

(B) 75 m.

(C) 90 m.

(D) 100 m.

(E) 120 m.

12

No quadriculado abaixo estd um poligono sombreado.

O perimetro do poligono é de 27 cm.
A drea desse poligono em cm? é

(A) 12.

(B) 15.

(C) 16.

(D) 18.

(E) 20.

13

Em um testamento, o falecido deixa a quantia de 2,4 milhdes de

reais para ser dividida entre seus trés filhos, A, B e C, da seguinte

forma:

e 70% da quantia deve ser distribuida aos filhos A, B e C em
partes diretamente proporcionais a 3, 4 e 5, respectivamente.

e O restante deve ser dividido em partes iguais entre eles.

Com essa divisdo realizada o filho A recebeu

(A) 620 mil reais.

(B) 660 mil reais.

(C) 800 mil reais.

(D) 860 mil reais.

(E) 940 mil reais.

14

Considere verdadeira a afirmagdo:

Se tomo café, ndo durmo.
Analise as afirmagdes a seguir como consequéncia ldgica da
afirmagdo dada.
I.  Se dormi entdo ndo tomei café.
Il. Se ndo tomo café entdo durmo.
Ill. Se ndo dormi entdo tomei café.
Decorre(m) logicamente da afirmagédo dada
(A) apenasall.
(B) apenasalll.
(C) apenasasllelll.
(D) apenas as | elll.
(E) I, el

15

Um quartel possui um numero N de soldados, menor que 150.
O sargento reparou que dividindo os soldados em grupos de 9 ou
em grupos de 12, sempre sobravam 4 soldados. Entretanto,
dividindo os soldados em grupos de 7, os grupos ficavam
completos e ndo sobrava nenhum soldado.

A soma dos algarismos do nimero N é

(A) 4.

(B) 6.

(c) 7.

(D) 9.

(E) 11.
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Duas urnas A e B contém, cada uma, 50 cartGes. Em cada cartdo
esta escrito um namero inteiro maior do que zero. Na urna A ha
30 numeros pares e 20 numeros impares, e na urna B ha
10 numeros pares e 40 numeros impares. Sorteia-se
aleatoriamente um cartdo de cada urna, sem reposigao, e faz-se o
produto dos numeros sorteados. Repete-se esse processo até que
sejam formados 50 produtos.

A respeito dos 50 produtos obtidos, é correto concluir que

(A) 25 sdo pares e 25 sdo impares.

(B) 10 sdo pares e 40 sdo impares.

(C) 30 sdo pares e 20 sdo impares.

(D) no maximo 30 produtos sdo pares.

(E) no minimo 10 produtos sdo impares.

17

Priscila compra um casaco de RS 360,00 em promog¢do com 20%
de desconto. Além disso, ela tem um cupom de desconto de
RS 20,00. Sobre o valor resultante apds os descontos citados,
paga-se um imposto de 8%.

O valor total em reais que Priscila paga pelo casaco é

(A) 289,44.

(B) 291,36.

(C) 293,76.

(D) 294,72.

(E) 296,80.

18

No ultimo Curso de Verdo da Faculdade A havia 120 estudantes,
sendo 70 meninas e 50 meninos. Além disso, esses 120 estudantes
eram provenientes de apenas dois colégios:
54 estudantes eram do Colégio B e os demais, do Colégio C.

Havia 24 meninas do Colégio C.

O numero de meninos do Colégio B era igual a

(A) 6.

(B) 8.

(C) 16.

(D) 24.

() 32.

19

Um ano “sortudo” é aquele no qual existe pelo menos uma data
escrita no formato dd/mm/aaaa, na qual o produto do dia pelo
més é igual aos 2 ultimos digitos do ano. Por exemplo, 2024 é um
ano “sortudo” pois existe a data 2/12/2024 na qual 2 x 12 = 24.
Entre os anos a seguir, o Unico que ndo é “sortudo” é

(A) 2054.

(B) 2055.

(C) 2056.

(D) 2057.

(E) 2058.

20

Duas criangas de cada vez podem jogar ténis de mesa.

Durante duas horas, com apenas duas criangas jogando de cada
vez, seis criangas se revezam para que todas joguem a mesma
guantidade de tempo.

O numero de minutos que cada crianga joga é igual a

(A) 20.

(B) 25.

(C) 30.

(D) 40.

(E) 50.

Legislagao Especifica

21

Foram admitidos, no ambito do Poder Executivo do Municipio

Delta, agentes:

I.  nomeados para o cargo de professor, apds regular aprovagao
em concurso publico;

Il. ocupantes exclusivos de cargos em comissdao, com atribuicao
de diregdo;

Ill. contratados em carater temporario em situagdo de
emergéncia a saude publica, conforme autorizado em lei.

Ao analisar a Lei Organica do Tribunal de Contas do Estado de

Roraima, o Prefeito do Municipio Delta concluiu corretamente

que, para fins de registro,

(A) as referidas admissGes devem ser apreciadas pelo Tribunal.

(B) somente a admissdo referida em | deve ser apreciada pelo
Tribunal.

(C) somente as admissGes referidas em | e lll devem ser apreciadas
pelo Tribunal.

(D) a admissdo referida em Il sera apreciada pelo Tribunal caso o
Regimento Interno disponha nesse sentido.

(E) o Regimento Interno pode dispensar o registro da admissdo
dos agentes que ndo recebam remuneragdo superior a um
salario minimo.

22

Uma unidade técnica do Tribunal de Contas do Estado de Roraima

foi incumbida de realizar levantamento no ambito de certa

estrutura organica do Poder Executivo estadual, de modo a

identificar os aspectos pragmaticos afetos ao funcionamento de

um fundo gerido pela referida estrutura.

A luz dos balizamentos do Regimento Interno do Tribunal de

Contas de Roraima, assinale a afirmativa correta acerca da medida

a ser adotada pela referida unidade.

(A) Ndo é compativel com a fiscalizagdo de repasses de outros
entes federativos.

(B) Assume carater extraordinario, ndo se ajustando ao plano
anual de fiscalizagdo aprovado pelo Pleno.

(C) O relatério que resultara da sua realizagdo apresenta uma
identidade formal e substancial com o relatério de auditoria.

(D) Na sua realizagdo devem ser adotadas, no que couber, as
normas editadas ou utilizadas pelo Tribunal de Contas da
Unido.

(E) Se trata de antecedente necessario da auditoria, delimitando
o seu alcance a partir das irregularidades ou impropriedades
detectadas.
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O Tribunal de Contas do Estado de Roraima (TCE-RR), em processo
de tomada de contas especial, constatou que Jodo, ordenador de
despesa no dmbito da administragdo publica estadual, realizara
despesas que nao estavam lastreadas em qualquer razdo de
interesse publico. Por essa razdo, o Tribunal reconheceu a infragao
a sistematica legal vigente, com a imposicdo de multa e a
condenagdo ao dever de ressarcir os cofres publicos pelos
prejuizos causados. Apds o pagamento dos respectivos valores e o
decurso de 5 (cinco) anos, Jodo foi convidado a ocupar o cargo em
comissdo de assessor de um agente politico.

Aluz da Lei Orgénica do Tribunal de Contas do Estado de Roraima,
é correto afirmar que

(A) é efeito da decisdo do TCE-RR a inabilitagdo para o exercicio de
cargo em comissdo por 5 (cinco) anos, logo, Jodo pode ser
nomeado.

(B) Jodo pode ser nomeado, ja que o livre exercicio profissional é

um direito fundamental, ndo podendo ser obstado por ilicitos

anteriores.

é efeito da decisdo do TCE-RR a inabilitagdo para o exercicio de

outra fungdo publica por 8 (oito) anos, logo, Jodo ndo pode ser

nomeado.

caso o TCE-RR, pela maioria absoluta de seus membros, tenha

considerado grave a infracdo cometida, pode ter inabilitado

Jodo por até 8 (oito) anos para o exercicio de cargo em

comissdo, o que impediria a nomeacao.

caso o TCE-RR, por decisdo do Pleno ou de uma Camara, tenha

decidido pela inabilitagdo de Jodo, pelo lapso minimo de 5

(cinco) e maximo de 8 (oito) anos, para o exercicio de cargo em

comissdo, a nomeagdo ndo sera possivel.

(C

-

(D

-

(E

24

O Deputado Estadual X, da Assembleia Legislativa do Estado de

Roraima, deixou de comparecer, sem qualquer justificativa, no

decorrer da sessdo legislativa do ano Y, a terga parte das sessGes

ordinarias dessa Casa Legislativa. Por tal razdo, a Mesa Diretora,

assegurada a ampla defesa, declarou a perda do mandato a partir

da provocagdo de outro Deputado Estadual. Dias apds a

declaragdo dessa perda, X obteve provimento judicial, de natureza

cautelar, no curso da agdo principal, que o reconduziu ao mandato

de Deputado Estadual. No mesmo dia da recondugdo, foi nomeado

para ocupar o cargo de membro da Mesa Diretora.

A luz dos balizamentos estabelecidos pela Constituigio do Estado

de Roraima, é correto afirmar que

(A) a narrativa ndo apresenta qualquer incorregdo.

(B) X ndo poderia perder o mandato pela conduta que lhe foi
atribuida.

(C) um Unico Deputado Estadual ndo poderia ter provocado a
atuagdo da Mesa.

(D) a perda do mandato deveria ser decretada pela maioria dos
membros da Assembleia Legislativa.

(E) apesar da recondugdo, X ndo poderia ser nomeado para o
cargo de membro da Mesa Diretora antes do transito em
julgado da decisdo a ser proferida na agao judicial.

25

O Municipio Sigma, por seu Prefeito Municipal, Antonio, celebrou
trés ajustes sob a forma de convénio, com a organizagdo ndo
governamental Delta, constituida como associagdo, que atua
juntamente com o Municipio na prestagdo do servigo de saude.

Cada ajuste se estendia por um biénio, sendo os trés celebrados

de forma sequencial, de modo que ndo houvesse solugdo de

continuidade na atuagdo de Delta. Apds a instrugdo de processo
administrativo em tramitagdo no ambito do Tribunal de Contas do

Estado de Roraima (TCE-RR), foi constatado que Delta, por seus

dirigentes, jamais prestara contas dos recursos municipais que

recebera.

Na situagdo descrita, € correto afirmar, a luz do Regimento Interno

do Tribunal de Contas do Estado de Roraima, que Ant6nio

(A) esta sujeito a multa, nos termos regimentais.

(B) ndo deve ser responsabilizado pelas omissdes de Delta.

(C) é devedor solidario dos valores repassados a Delta apds a
primeira omissdao na prestagdo de contas.

(D) estara sujeito a multa, caso ndo instaure a tomada de contas
especial nos 10 (dez) dias subsequentes a notificacdo da
omissdo pelo TCE-RR.

(E) tornar-se-a devedor solidario, caso ndo instaure a tomada de
contas especial nos 10 (dez) dias subsequentes a notificagdo
da omissdo pelo TCE-RR.

26

O Tribunal de Contas do Estado de Roraima (TCE-RR) julgou em

débito servidor publico ocupante de cargo de provimento efetivo

no ambito do Municipio Sigma, o que, ao seu ver, exigiria o arresto

dos bens desse responsavel, de modo a assegurar o ressarcimento.

Nessa situagdo, a luz do Regimento Interno do Tribunal de Contas

do Estado de Roraima, é correto afirmar que o TCE-RR

(A) tem competéncia para decretar o arresto.

(B) deve solicitar as medidas necessarias ao arresto ao Ministério
Publico Especial.

(C) deve solicitar as medidas necessarias ao arresto ao Ministério
Publico Estadual.

(D) pode solicitar as medidas necessdrias ao arresto a
Procuradoria-Geral de Sigma.

(E) deve encaminhar pegas ao &rgdo competente para a
responsabilizacdo judicial do responsavel, cabendo o arresto,
nesse caso, como medida incidental.

27

Um servidor do Tribunal de Contas do Estado de Roraima foi

acusado da pratica de infragdo disciplinar a qual era cominada a

pena de demissdo. Ao fim do processo administrativo disciplinar,

a pratica do ilicito foi devidamente comprovada.

A luz do Regimento Interno do Tribunal de Contas do Estado de

Roraima, é correto afirmar que a referida sangdo deve ser aplicada

pelo

(A) Pleno.

(B) Corregedor, com recurso para o Pleno.

(C) Secretério-Geral, com recurso para uma das Camaras.

(D) Presidente do Tribunal, em decisdo definitiva, ressalvado o
pedido de reconsideragao.

(E) Corregedor ou pelo Presidente do Tribunal, conforme o
servidor seja, ou ndo, ocupante de cargo efetivo.
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Em debate realizado no ambito do Tribunal de Contas do Estado
de Roraima, foram discutidas as prerrogativas do Ministério
Publico de Contas (MPC) na perspectiva da Constituigdo Estadual.
Maria sustentou que as atribuicdes dos membros do MPC devem
ser estabelecidas na respectiva Lei Organica do MPC, de iniciativa
privativa do Tribunal de Contas. Joana defendeu que os membros
do MPC estdo sujeitos as mesmas vedacgGes legais incidentes sobre
os membros do Ministério Publico Estadual. Por fim, Ana afirmou
que o MPC, por ser um o¢rgdo despersonalizado, ndo uma
instituicdo, somente possui autonomia funcional, que recai sobre
seus membros, ndo autonomia orgamentaria e financeira.

Ao fim dos debates, constatou-se corretamente, a luz da
Constituicado Estadual, que

(A) somente esta correta a afirmagdo de Joana.

(B) ha erro nas afirmag0es das trés debatedoras.

(C) estdo corretas as afirmacgGes das trés debatedoras.

(D) somente estdo corretas as afirmagdes de Maria e Ana.
(E) somente estdo corretas as afirmagdes de Maria e Joana.

29

Ao analisar o processo de prestacdo de contas de Pedro, que
atuara como ordenador de despesas no ambito do Municipio Alfa,
o Tribunal de Contas do Estado de Roraima constatou a aplicagdo
irregular de recursos publicos e reconheceu a existéncia de débito
a ser sanado. Além disso, ndo identificou a existéncia de outras
irregularidades e reconheceu a boa-fé de Pedro.

Nessa situagdo, a luz do Regimento Interno do Tribunal de Contas
do Estado de Roraima, é correto afirmar que

(A) é assegurado a Pedro o parcelamento do valor devido,
incluindo a multa aplicada, com os acréscimos legais, em até
12 (doze) vezes.

(B) caso Pedro promova o pagamento do valor devido, com os

acréscimos legais, no prazo estabelecido, se eximira do

pagamento da multa.

caso Pedro promova o pagamento devido, com os acréscimos

legais, no prazo de 15 (quinze) dias, dar-se-a o julgamento das

contas pela regularidade.

(D) pode ser fixado o prazo de 30 (trinta) dias para o pagamento

do valor devido, o qual, uma vez realizado, com os acréscimos

legais, enseja o julgamento das contas pela regularidade com

ressalvas.

Pedro pode celebrar o acordo de reconhecimento de débito,

com eficdcia de titulo executivo, que acarretara a extingao do

processo de prestagdo de contas, sem a aplicagdo de sang0es,

se o pagamento for realizado no prazo devido.

(C

-

(E

30

Em determinado exercicio financeiro, o Governador do Estado de

Roraima e o Prefeito do Municipio de Boa Vista apresentaram suas

contas anuais de governo ao Tribunal de Contas do Estado de

Roraima.

Considerando os balizamentos estabelecidos pelo Regimento

Interno do Tribunal de Contas do Estado de Roraima, é correto

afirmar em relagdo a essas contas que

(A) ambas serdo apreciadas em sessdes especiais de uma Camara.

(B) sera observado pelo Tribunal o mesmo prazo de emissdo do
parecer prévio.

(C) tiveram acompanhamento concomitante no decorrer do

exercicio financeiro.

ambas serdo apreciadas em sessGes administrativas do Pleno,

sendo apenas emitido parecer prévio.

(E) ambas serdo apreciadas em sessdes ordinarias, as do
Governador pelo Pleno, e as do Prefeito por uma Camara.

(D

-

MO&bULO Il - CONHECIMENTOS

ESPECIFICOS
Nog¢oes de Direito

31

O Pleno do Tribunal de Justiga do Estado Alfa processou e julgou,
no exercicio de sua competéncia origindria, dois mandados de
seguranga impetrados contra atos do Presidente do Tribunal de
Contas do Estado Alfa. No primeiro acérddo, a decisdo foi
denegatdria; no segundo, a decisdo acolheu a pretensdo do
impetrante.

Em ambos os casos, a parte que ndo teve o seu entendimento

juridico acolhido pelo Tribunal de Justica entendeu que a

respectiva decisdo foi totalmente dissonante da Constituicdo da

Republica, havendo interesse em interpor o recurso cabivel, a ser

julgado pelo tribunal competente.

O tribunal competente para processar e julgar o recurso interposto

é

(A) o Supremo Tribunal Federal, em ambos os casos.

(B) o Superior Tribunal de Justiga, em ambos os casos.

(C) o Supremo Tribunal Federal, apenas em relagdo ao recurso a
ser interposto contra a decisdo denegatéria.

(D) o Superior Tribunal de Justica, apenas em relagdo ao recurso a
ser interposto contra a decisdo denegatéria.

(E) o Superior Tribunal de Justiga, apenas em relagdo ao recurso a
ser interposto contra a decisdao que acolheu a pretensdo do
impetrante.

32

Apds grande mobilizagdo popular, foi apresentado ao Senado
Federal projeto de lei subscrito por um por cento do eleitorado
nacional, distribuido por seis estados, com quatro décimos por
cento dos eleitores de cada um deles, tendo por objetivo a
extingdo do Ministério XX, o qual, ao ver dos proponentes, ndo
vinha conduzindo politicas publicas em harmonia com os
interesses da coletividade.

Ao receber o projeto de lei, o 6rgdao competente da Casa
Legislativa concluiu corretamente que ele

(A) ndo apresenta nenhum vicio.

(B) somente apresenta vicio de iniciativa.

(C) somente apresenta vicio quanto ao objeto.

(D) somente apresenta vicio quanto a Casa Legislativa iniciadora.

(E) somente apresenta vicio quanto ao objeto e a Casa Legislativa
iniciadora.
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O Prefeito do Municipio Alfa, logo apds tomar posse, decidiu
promover uma reforma no dmbito da sistematica previdenciaria
afeta aos servidores publicos municipais. O seu objetivo era
apresentar a Camara Municipal uma proposicdo legislativa que
tratasse das seguintes matérias:

I. previsdo de que os ocupantes exclusivos de cargos em
comissdo, de livre nomeagdo e exoneragao, estariam sujeitos
ao regime geral de previdéncia social;

Il. instituicdo do regime proprio de previdéncia social dos
servidores publicos municipais;

IIl. requisitos de idade e tempo de contribuigdo diferenciados
para a aposentadoria de servidores com deficiéncia,
observadas as exigéncias estabelecidas.

Ao consultar sua assessoria em relagdo as matérias que podem
integrar uma proposicdo legislativa de dmbito municipal e que
estdo em harmonia com a Constituicdo Federal de 1988, foi
corretamente esclarecido ao Chefe do Poder Executivo que

(A) todas podem integra-la.

(B) apenas a matéria descrita em | pode integra-la.

(C) apenas a matéria descrita em Il pode integra-la.

(D) apenas as matérias descritas em | e Il podem integra-la.

(E) apenas as matérias descritas em Il e Ill podem integra-la.

34

Pedro, Deputado Estadual junto a Assembleia Legislativa do Estado
Alfa, almejava apresentar proposicdao legislativa a respeito de
determinada temdtica. Apds consultar a Constituicdo da

Republica, constatou que a Unido pode legislar sobre a referida

temdtica, o que gerou uma situagdo de duvida em relagdo a

competéncia legislativa de Alfa.

Ao consultar sua assessoria sobre a duvida que nutria, foi

corretamente esclarecido a Pedro que, na situagdo descrita, Alfa

(A) somente tem competéncia plena para legislar sobre a temética
caso inexista lei federal.

(B) ndo pode legislar sobre a tematica, sob pena de invadir a
competéncia legislativa da Unido.

(C) somente pode legislar sobre a tematica caso haja autorizagdo
da Unido por meio de lei complementar.

(D) pode legislar sobre a tematica caso se trate de matéria de
competéncia legislativa comum ou se houver autorizagdo da
Unido.

(E) pode legislar sobre a tematica se houver, conforme o caso,
autorizagdo da Unido por meio de lei complementar ou
inexisténcia de lei federal sobre normas gerais.

35

Jodo estd no curso do seu primeiro mandato eletivo como
governador do estado Alfa e almeja concorrer a um cargo na
elei¢do a ser realizada no fim do ultimo ano do seu mandato.

Ao analisar a sistematica constitucional, em relagdao a possiveis

limitadores da sua capacidade eleitoral passiva, Jodo concluiu

corretamente que

(A) pode concorrer a qualquer cargo eletivo, com exce¢do do
cargo de governador do estado Alfa.

(B) somente pode concorrer a um cargo eletivo no ambito do
Poder Legislativo, ndo do Poder Executivo.

(C) somente pode concorrer ao cargo eletivo de governador do
estado Alfa, quer se desincompatibilize, quer ndo.

(D) para concorrer a outro cargo eletivo, que ndo o de governador
do estado Alfa, deve se desincompatibilizar no prazo exigido.

(E) esta inabilitado para o exercicio de outra fungdo publica, mas
pode concorrer mais uma vez, de modo consecutivo, na
eleigdo para governador do estado Alfa.

36

O Governo do Estado de Roraima pretende dar cumprimento ao
plano anual de contratagGes do exercicio financeiro de 2025.

Entre as demandas, temos:

e a solicitagdo a iniciativa privada, mediante procedimento
aberto, de apresentagao de projetos com solugdes inovadoras
para reducdo da pobreza e da desigualdade nas regides
periféricas do Estado;

e aaquisicdo de painel B.I. dotado de funcionalidades adaptadas
especifica e individualmente para a realidade de cada 6rgdo da
administragdo superior do governo do Estado, a serem
definidas durante o processo licitatério com os licitantes;

e 0 chamamento publico de profissionais interessados na
prestacdo de servico de manutencdo veicular, de acordo com
condi¢Ges padronizadas e critérios objetivos de distribui¢do da
demanda.

No caso em tela, no que tange a lei de licitagdes

(Lei n2 14.133/21), os instrumentos juridicos corretos a serem

adotados pelo Governo do Estado de Roraima sdo,

respectivamente,

(A) registro de pregos, didlogo competitivo e manifestagdo de

interesse.

manifestacdo de
credenciamento.

(C) concorréncia, leildo e didlogo competitivo.

(D) pregdo, sistema de registro de pregos e credenciamento.

(E) registro cadastral, pré-qualificagdo e credenciamento.

(B

-

interesse, didlogo competitivo e

37

Jodo, auditor de controle externo do Tribunal de Contas do Estado
Alfa, obteve, no curso de auditoria governamental, dados e
informagdes sensiveis acerca dos potenciais beneficidrios da
politica publica de combate ao uso de drogas desenvolvida pelo
Estado Alfa.

Embora tais dados tenham recebido o devido tratamento pela
equipe de auditoria, com a categorizagdo como sigilosos no
sistema da Corte, vieram a publico por desidia de Jodo, que
divulgou em aplicativos de mensagens e redes sociais abertas.

Pedro, um dos beneficiarios da referida politica publica, teve sua

vida severamente impactada pela divulgagdo de seu nome nas

redes sociais, o que lhe acarretou danos morais e materiais, dos

quais busca reparagdo na seara judicial.

Nesse contexto, em sede de responsabilidade civil do Estado, é

correto afirmar que Pedro devera demandar

(A) Jodo, direta e exclusivamente, sendo sua responsabilidade de
natureza objetiva.

(B) o Tribunal de Contas do Estado Alfa, direta e exclusivamente,
sendo sua responsabilidade de natureza objetiva.

(C) o Estado Alfa, direta e exclusivamente, sendo sua

responsabilidade de natureza objetiva.

o Estado Alfa e o Tribunal de Contas do Estado Alfa,

solidariamente, sendo sua responsabilidade de natureza

subjetiva.

(E) o Estado Alfa, diretamente, e Jodo, subsidiariamente, sendo a
responsabilidade objetiva para ambos.

(D
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A Constituicdo Federal de 1988 atribuiu aos Tribunais de Contas o
poder-dever de controle da administragdo publica, dotando-os de
competéncias préprias e privativas.

Por meio de um conjunto de mecanismos delineados na legislagao,
as Cortes de Contas realizam o controle externo da gestdo dos
recursos publicos, responsabilizando gestores e garantindo a
prevaléncia dos principios democratico e republicano.

Entre as competéncias conferidas a esses 6rgdos, é correto incluir

(A) o julgamento das contas prestadas anualmente pelo
Governador do Estado, e a emissdo de parecer prévio nas
contas prestadas anualmente pelos prefeitos dos municipios
jurisdicionados.

(B) a anulagdo, se ndo atendida, da execugdo do ato impugnado,
exclusivamente no ambito dos municipios jurisdicionados,
comunicando a decisdo a Assembleia Legislativa do Estado.

(C) a missdo de parecer prévio nas contas dos administradores e
demais responsaveis por dinheiros, bens e valores publicos da
administragdo direta e indireta do Estado e dos municipios
jurisdicionados.
a realizagdo, por iniciativa propria, de inspe¢Ges e auditorias
de natureza contabil, financeira, orgamentaria, operacional e
patrimonial, nas unidades administrativas dos Poderes
Legislativo, Executivo e Judicidrio.
a apreciagdo, para fins de registro, da legalidade dos atos de
admissdo de pessoal, a qualquer titulo, na administracdao
direta e indireta, incluidas as nomeagOes para cargo de
provimento em comissdo, bem como a das concessdes de
aposentadorias, reformas e pensdes, ressalvadas as melhorias
posteriores que nao alterem o fundamento legal do ato
concessorio.

(D

-

(E

39

Bruno é auditor de controle externo do TCE-RR e exerce
regularmente suas fungdes na Secretaria Geral de Controle
Externo (SECEX).

Em paralelo a sua atuagdo perante a Corte de Contas, Bruno
passou a integrar o Conselho de Administracdo de Sociedade de
Economia Mista do Estado de Roraima, exercendo todas as
atribuigdes que a fungao lhe exige.

Considerando as disposicdes da Lei Estadual n? 053, de 31 de
dezembro de 2001, que dispde sobre o Regime Juridico dos
Servidores Publicos Civis do Estado de Roraima, é correto afirmar
que a atuagdo de Bruno como auditor da Corte de Contas e,
concomitantemente, como integrante do Conselho de
Administra¢do da Sociedade de Economia Mista, é

(A) proibida, sujeita a penalidade de demissdo.

(B) permitida, mas sujeita a afastamento da SECEX.

(C) proibida, sujeita a penalidade de adverténcia.

(D) permitida, ndo sujeita a qualquer penalidade.

(E) proibida, sujeita a penalidade de suspensao.

40

Ana Clara, prefeita do municipio Alfa, nomeou para cargo em
comissdo em sua gestdo a esposa de Carlos, prefeito do municipio
Beta. Em contrapartida, Carlos nomeou o marido de Ana Clara,
Fred, de forma a consolidar as designagGes reciprocas. Ambos os
parentes nomeados executam fungdes meramente
administrativas e de mesma envergadura.

Apods desentendimentos frequentes entre Carlos e Fred, Ana Clara
decide garantir um lugar cativo para seu marido no Municipio Alfa.
Para isso, publica edital com 5 vagas para o cargo de Auditor de
Controle Interno, concedendo vistas da integra da prova ao seu
marido nas vésperas do certame.

Concluido o concurso, Fred alcangou a primeira posigdo, sendo
nomeado e empossado em curto espago de tempo.

Considerando as disposi¢cdes da Lei n? 8.492/92, é correto afirmar

que pelos atos de nomeagdo nos cargos em comissdo e fraude no

concurso  publico, Ana Clara serd responsabilizada,
respectivamente, por ato de improbidade administrativa que

(A) causa prejuizo ao erario em ambos os casos, estando sujeita,

entre outras sangdes, a pena de suspensdo dos direitos

politicos até 12 anos.

causa prejuizo ao erario e importa enriquecimento ilicito,

estando sujeita, entre outras sangles, respectivamente, as

penas de suspensdo dos direitos politicos até 12 anos e de
suspensao dos direitos politicos até 14 anos.

atenta contra principios da administracdo publica em ambos

os casos, estando sujeita, entre outras san¢Ges, a pena de

pagamento de multa civil de até 24 vezes o valor da
remuneracdo por ela percebida.

(D) causa prejuizo ao erdrio e atenta contra principios da
Administragdo Publica, estando sujeita, entre outras sangdes,
respectivamente, as penas de suspensdo dos direitos politicos
até 12 anos e de pagamento de multa civil de até 24 vezes o
valor da remuneracdo por ela percebida.

(E) atenta contra principios da Administragdo Publica e causa
prejuizo ao erdrio, estando sujeita, entre outras sancdes,
respectivamente, as penas de pagamento de multa civil de até
24 vezes o valor da remuneragdo por ela percebida e
suspensdo dos direitos politicos até 12 anos.

(B

-

(C

Administragao Publica

41

O Estado Neoweberiano (NWS) tornou-se um referencial
importante para teorias e reformas na gestdo publica. Baseado no
conceito introduzido por Christopher Pollitt e Geert Bouckaert em
2004, ele representa uma evolugdio do paradigma da
administragdo publica apds o declinio da New Public Management
(NPM) como modelo global.

ONWS é

(A) uma versdo completamente oposta ao modelo de burocracia
weberiana, desconsiderando seus principios originais.

(B) uma adaptagdo do paradigma weberiano, incorporando
elementos do NPM.

(C) uma reprodugdo direta do NPM sem influéncias de outros
modelos.

(D) uma rejeicdo completa das criticas ao modelo de burocracia
weberiana feitas pelos protagonistas do NPM.

(E) um modelo exclusivamente anglo-americano, sem relevancia
para a Europa Continental.
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Max Weber concebia uma administragdo publica eficiente como
um sistema estruturado de cargos, em que os funcionarios
publicos, selecionados com base no mérito, atuariam seguindo
principios como impessoalidade, hierarquia, divisdo do trabalho,
dedicagdo exclusiva, progressao na carreira, utilizagdo de registros
escritos e conformidade com a legalidade.

A preocupagdo de Weber em relagdo a visdo tecnocratica e
racional da burocracia residia basicamente na

(A) possibilidade de dominio e isolamento pelos experts, o que
traria a necessidade de controle democratico.

(B) dificuldade de implementar mudangas estruturais na
administragdo publica.

(C) ineficiéncia operacional dos funciondrios publicos em
contextos politicos.

(D) resisténcia dos politicos em aceitar a presenga de funcionarios
técnicos em cargos de lideranga.

(E) falta de distingdo entre os papéis dos gestores e dos politicos
no setor publico.

43

O processo de elaboragdo de politicas publicas, também chamado

de ciclo de politicas publicas, € um modelo de visualizagdo e

interpretacdo que organiza o desenvolvimento de uma politica

publica em etapas sequenciais e interdependentes.

Assinale a opgdo que apresenta uma caracteristica das criticas ao

modelo tradicional do ciclo de politicas publicas.

(A) O ciclo de politicas publicas segue uma sequéncia linear e
rigida de fases, comegando com a identificagdo do problema e
terminando com a avaliagdo.

(B) A identificacdo do problema é sempre o ponto de partida no
processo de formulagdo de politicas publicas.

(C) O “modelo da lata do lixo” sugere que solugbes podem
preceder a identificagdao dos problemas.

(D) Académicos defendem que o ciclo de politicas publicas tem
inicio claro e termina de forma definitiva apds a avaliagao.

(E) A principal utilidade do ciclo de politicas publicas é descrever
precisamente a dindmica real de uma politica publica em
diferentes contextos.

44

Modelos de governanga colaborativa destacam o papel das

organizagdes da sociedade civil (OSCs), que oferecem

conhecimento local, promovem participagdo ativa e fortalecem o

controle social.

Nesse contexto, o governo assume a fungdo de regulador e

executor, criando um ambiente propicio para a cooperagdao mutua

e a implementacdo de a¢Ges mais inclusivas e eficientes.

Em relagdo ao papel das OSCs, é correto afirmar que

(A) as OSCs surgem exclusivamente para competir com o setor
privado pela oferta de bens publicos, buscando lucro
econdmico.

(B

no modelo cldssico, falhas de mercado justificam que as OSCs
civis atuem em parceria direta com o governo na produgdo de
bens privados.

(C) em democracias, as OSCs assumem a responsabilidade de
representar exclusivamente a opinido do eleitor médio.

a falha de mercado impede o governo de intervir na produgdo
de bens publicos, justificando a auséncia de OSCs.

(E) as OSCs emergem para atender nichos de demanda por bens
publicos que ndo sdo satisfeitos nem pelo mercado nem pelo
governo.

S

45

A transparéncia na administracdo publica fortalece o controle
social e a cidadania, enquanto as Organizagdes da Sociedade Civil
(OSCs) atuam como mediadoras essenciais na promog¢do da
participacao cidada e na fiscalizagdo das politicas publicas.

Acerca da relagdo entre transparéncia, capital social e capacidade
das OSCs de mobilizar recursos, é correto afirmar que

(A) a falta de confianga da sociedade nao impacta as OSCs, desde
que essas organizagdes mantenham relagGes solidas com o
governo.

(B) a legitimidade social das OSCs depende exclusivamente da
qguantidade de recursos que conseguem mobilizar, ndo sendo
influenciada pela confianga da sociedade.

(C) o capital social, formado por relagGes intraorganizacionais,
nao influencia o desenvolvimento de politicas publicas pelas
0SCs, mas contribui para aumentar sua visibilidade.

(D) a escassez de recursos e a falta de confianga afetam
negativamente a capacidade das OSCs de mobilizar recursos,
destacando a importancia da transparéncia e da prestagdo de
contas.

(E) a transparéncia e a prestacdo de contas sdo secundarias para
a legitimidade social das OSCs, pois sua atuagdo é focada
exclusivamente em resultados concretos.

46

A Gestdo por Competéncias amplia a atuacdo da area de Gestdo
de Pessoas, tornando-a mais objetiva e alinhada as estratégias
organizacionais e aos resultados esperados. Para seu sucesso, é
essencial que as analises e solugdes envolvam todos os niveis da
organizagdo, enquanto se identificam os direcionadores
estratégicos — visdo, missdo, valores e objetivos — necessarios
para garantir produtividade e efetividade.

Assinale a opgdo que apresenta um indicador associado a
competéncia “Administracdao de Conflitos”.

(A) Concilia interesses para a busca de resultados comuns.

(B) Distingue e prioriza o que é importante e urgente.

(C) Cumpre as atividades dentro do prazo programado.

(D) Avalia constantemente seu trabalho.

(E) Administra os recursos disponiveis com eficacia.

47

O Decreto n2 9.203/2017 define os principios da governanga
publica, reforcando a importancia de boas praticas no setor
publico. Esse movimento tem intensificado as discussGes sobre os
pilares do ESG (ambiental, social e governanga) e os diversos
aspectos que envolvem o papel das organizagGes na promogdo de
responsabilidade e impacto positivo na sociedade.

Assinale a afirmativa correta acerca de como as questdes
ambientais sdo integradas a governanga publica.

(A) A governanga publica prioriza o aspecto ambiental do ESG
apenas em setores diretamente ligados a preservagdao do meio
ambiente.

(B) As areas de compliance, ao integrarem questdes ambientais,
desenvolvem agdes voltadas para a redugdo de riscos de danos
ambientais associados as atividades organizacionais.

(C) As praticas de governanga publica incluem o aspecto
ambiental apenas como uma exigéncia regulatéria, sem
impacto direto nas estratégias de compliance.

(D) As areas de compliance mantém seu foco exclusivamente no
combate a fraude e a corrupgdo, sem incorporar preocupacgoes
ambientais as suas praticas.

(E) O aspecto ambiental do ESG é tratado de forma independente
das praticas de governanga publica e compliance, limitando-se
as agoes especificas de sustentabilidade.
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Ao aproximar as decisGes dos cidaddos e atender melhor as
necessidades locais, a descentralizagdo promove maior
participagdo, accountability e legitimidade das politicas publicas.

Em relagdo ao modo como diferentes instrumentos podem
influenciar a descentralizagdo e a democracia em federagdes,
assinale a afirmativa correta.

(A) Decisoes judiciais sempre fortalecem a descentralizagdo ao
promover maior autonomia as unidades constituintes.

(B) Mudangas legislativas federais de carater menos restritivo
promovem centralizagdo ao limitar as decisdes das unidades
constituintes.

(C) A assinatura de acordos internacionais pelo governo central
ndo interfere na autonomia das unidades constituintes, desde
que as competéncias locais sejam preservadas.

(D) A composicdo das transferéncias fiscais ndo tem impacto
significativo na autonomia das unidades constituintes, pois sao
instrumentos essencialmente neutros.

(E) Transferéncias fiscais incondicionadas aumentam a autonomia
das unidades constituintes, enquanto transferéncias
condicionadas tendem a centralizar o poder.

49

Os reflexos de uma democracia ainda em processo de
amadurecimento no Brasil criam obstaculos para o controle social,
que depende diretamente da participagdo.

Assinale a afirmativa correta sobre o papel da participagdo no
exercicio do controle social.

(A) A participagdo ¢é limitada aos mecanismos formais de
plebiscito, referendo e iniciativa popular, excluindo
instrumentos judiciais e administrativos.

(B) A fiscalizagdo das agBes do Estado é exclusiva dos drgdos
estatais, cabendo a sociedade apenas o acompanhamento
passivo das decisdes governamentais.

(C) A participagdo inclui mecanismos diretos, como plebiscitos e
audiéncias publicas, e instrumentos judiciais e administrativos,
como denuncias ao Tribunal de Contas e Ministério Publico.

(D) O controle social depende exclusivamente da agdo direta dos
cidadaos, sendo dispensavel a atuagdo de dérgaos estatais no
processo de corregdo de desvios.

(E) A soberania popular restringe-se a atuagdo em Conselhos e
audiéncias publicas, ndo contemplando a utilizagdo de
instrumentos judiciais ou administrativos.

50

A corrupgdo compromete a eficacia das politicas publicas,
desviando recursos essenciais, enfraquecendo a confianga nas
instituicoes e ampliando as desigualdades sociais.

Assinale a afirmativa correta acerca da abordagem necessaria para
o combate a corrupgao.

(A) O combate a corrupgdo é mais eficaz quando se concentra
exclusivamente na aplicagdo de leis rigorosas e sangdes
punitivas.

(B) Aadogdo de um modelo gerencialista é suficiente para garantir
o controle da corrupgdo em instituicdes publicas.

(C) A eficdcia no combate a corrupgdo requer, além das leis, uma
mudanga nos valores que sustentam sua aplicagao e eficdcia,
com participagdo ativa dos cidaddos.

(D) Mecanismos burocraticos sdo capazes de combater a
corrupgdo sem a necessidade de envolvimento da sociedade
civil.

(E) A perspectiva econdmica e gerencialista é suficiente para
alinhar os interesses do Estado e da sociedade no controle da
corrupgao.

Matematica Financeira e Estatistica

51

Uma empresa fabrica dois tipos de produtos: A e B. Para produzir
cinco unidades do produto A e oito unidades do produto B sdo
necessdrias 12 horas de trabalho de uma equipe com
trés trabalhadores.

Sabendo que a equipe foi ampliada para cinco trabalhadores e que
o objetivo é produzir 15 unidades do produto A e
24 unidades do produto B, o nimero de horas de trabalho
necessarias para cumprir o novo objetivo é igual a (arredonde para
o inteiro mais proximo)

(A) 20.

(B) 21.

(C) 22.

(D) 24.

(E) 26.

52

Uma pessoa investiu RS 5.000,00 em duas modalidades de
aplicagdo por um periodo de 2 anos:

e Aplicagdo 1: Juros simples com taxa de 8% ao ano.

e Aplicagdo 2: Juros compostos com taxa de 6% ao ano.

A diferenga entre os montantes da Aplicagdo 1 em relagdo a
Aplicagdo 2 ao final do periodo sera igual a

(A) RS 175,00.

(B) RS 180,00.

(C) RS 182,00.

(D) RS 204,00.

(E) RS 240,00.

53

Uma empresa planeja obter um empréstimo no valor de

RS 40.000,00, com pagamento Unico no final de 1 ano. O contrato

oferece duas alternativas:

e Alternativa 1: Taxa nominal de 10% ao ano com capitalizagao
semestral.

e Alternativa 2: Taxa efetiva anual de 10%.

A empresa opta pela Alternativa 1 e solicita um desconto racional

(por dentro) para liquidar o valor presente do empréstimo hoje.

Nesse caso, o valor presente do empréstimo, considerando a

alternativa escolhida, é

(A) menor do que a alternativa preterida.

(B) maior do que a alternativa preterida.

(C) menor que RS 36.000,00.

(D) maior que RS 37.000,00.

(E) igual a alternativa preterida devido a equivaléncia das taxas.
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Um investidor deseja acumular RS 20.000,00 ao final de dois anos,

realizando depdsitos anuais em uma conta que rende 10% ao ano.

Ele tem duas opgdes de plano de investimento:

e Plano A: Depdsitos anuais uniformes ao longo dos dois
anos de forma que o montante final acumulado seja de
RS 20.000,00.

e Plano B: Depdsitos anuais variaveis, onde o primeiro depdsito
é de R$ 9.000,00 e o segundo depdsito é de RS 10.000,00.
Comparando os planos, as seguintes afirmativas estdo corretas,

a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O Plano A gera o maior montante ao final dos dois anos.

(B) O fator de acumulagdo do Plano A é igual a 1,21.

(C) O valor do depdsito anual uniforme no Plano A deve ser
aproximadamente de RS 9.524,00.

(D) O fator de acumulagdo do Plano B muda do 12 para o 22 ano.

(E) O Plano B atinge o montante desejado de RS 20.000,00.

55

Um empréstimo de RS 12.000,00 deve ser quitado em trés

parcelas anuais, com uma taxa de juros de 10% ao ano.

Comparando o Sistema Francés (Tabela PRICE) e o Sistema de

Amortizagdo Constante (SAC), avalie as afirmativas a seguir.

I. No SAC, as parcelas totais diminuem ao longo do tempo.

Il. No PRICE, as parcelas totais permanecem fixas ao longo do
tempo.

Ill. A primeira parcela no SAC serda maior que a primeira parcela
no PRICE.

Esta correto o que se afirma em

(A) NI, apenas.

(B) Il elll, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) 1ell, apenas.

(E) I, el

56

Considere o seguinte conjunto de dados, que representa as notas
de 10 alunos em uma avaliagdo:

7,8,6,9,10,5,7,8,6, 9.
A mediana, o desvio interquartil e o desvio absoluto médio sdo,
respectivamente, iguais a
(A) 7,5,2,0e1,3.
(B) 7,5,3,0e1,3.
(C) 7,5,3,0e 1,5.
(D) 8,0, 3,0 e 13/11.
(E) 8,0,2,0e 1,5.

57
Um pesquisador estd analisando os tempos de reagdo (em
segundos) de 15 participantes de um experimento.

A tabela a seguir mostra a distribuicdo dos tempos agrupados em
classes:

Classe (segundos)| Frequéncia
0-2 3
2-4 4
4-6 5
6-8 2
8-10 1

Com base nos dados acima, deseja-se saber:

1. Qual é a classe modal dos tempos de reagdo?

2. Qual é a amplitude total dos tempos de reagdo?

3. Se a média dos tempos de reagdo foi igual a 4,3 e o desvio
padrdo igual a 1,8, qual é o coeficiente de variagdo (CV)?

As respostas as perguntas 1, 2 e 3 sdo, respectivamente,

(A) 4-6, 10,0 e 20,93%.

(B) 4-6, 10,0 e 41,86%.

(C) 4-6, 8,0 e 41,86%.

(D) 2-4, 8,0 e 41,86%.

(E) 2-4, 8,0 e 238,89%.

58

Considere as seguintes afirmagGes sobre probabilidade e seus

axiomas:

I. A probabilidade do espaco amostral S é igual a 1, ou seja,
P(S) = 1.

II. Se dois eventos A e B sdo mutuamente exclusivos, entdo a
probabilidade de sua unido é dada por P(AUB) = P(A) + P(B).

IIl. Se AeBsdo quaisquer eventos no espagco amostral, entdo P(A¢)
=1-P(A), em que Ac é o complementar de A.

IV. Se A e B sdo eventos independentes, entdo a probabilidade de
sua intersegdo é zero.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, 11 e lll, apenas.

(B) I, 1l eV, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) I, lll e IV, apenas.

(E) 1, 11, 1l e IV.

59

Considere dois eventos A e B em um espago amostral S.

Sobre esses eventos, sdo feitas as seguintes afirmagoes:

I. Dois eventos A e B sdo independentes se P(ANB) = P(A)-P(B).

Il. Se P(AIB) = P(A), entdo A e B sdo independentes.

IIl. A probabilidade condicional de A dado B é calculada por P(A|B)
= P(ANnB)/P(B), desde que P(B) > 0.

IV. Se A e B forem mutuamente exclusivos, entdo P(A|B) = 0 para
P(B) > 0.

V. Eventos mutuamente exclusivos sdo sempre independentes.

Estdo corretas as afirmativas

(A) 1, Il e lll, apenas.

(B) I, lll e 1V, apenas.

(C) 1, IV eV, apenas.

(D) I, 11, Nl eIV, apenas.

(E) LI, 1N, IVeV.
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Com relagdo aos conceitos de estimagdo e testes de hipodteses,
avalie as afirmativas a seguir e assinale (V) para a afirmativa
verdadeira e (F) para a falsa.

() A estimativa pontual é obtida por meio de um intervalo de
confianga que contém o valor estimado do pardmetro
populacional com uma certa probabilidade, como 95%.

() O erro tipo | ocorre quando rejeitamos a hipdtese nula (Ho)
quando, na verdade, ela é verdadeira.

() No teste de hipdteses, a hipdtese alternativa (H;) é aceita
sempre que o valor p-valor é maior que o nivel de significancia
(o).

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) V-V-F.

(C) V-F—F.

(D) F-V-F.

(E) F-F-F.

MOoDuLO 1l - CONHECIMENTOS
ESPECiIFICOS AVANCADOS

61

Nos termos da NBASP 12, o principio pelo qual os Tribunais de

Contas devem gerenciar suas operagées com economicidade,

eficiéncia, efetividade e em conformidade com as leis e

regulamentos aplicaveis, e informar publicamente estas questdes,

conforme o caso, é a

(A) garantia de transparéncia e accountability dos Tribunais de
Contas.

(B) garantia de boa governanga dos Tribunais de Contas.

(C) sensibilidade a mudangas de ambiente e riscos emergentes.

(D) salvaguarda da independéncia dos Tribunais de Contas.

(E) busca de exceléncia e de qualidade do servigo.

62

Nos termos da NBASP 140, que estabelece as diretrizes para o
controle de qualidade das auditorias realizadas pelos Tribunais de
Contas, sdo elementos relevantes e que devem integrar um
sistema de controle da qualidade nas auditorias do setor publico,
entre outros:

A) exigéncias éticas e investimento em tecnologia da informagao.
B) recursos humanos e gestdo de processos.

(C) avaliagdo de riscos organizacionais e tecnologia da informagao.
(D) compromisso com o desempenho e recursos humanos.

E) sistemas de informacdo eficientes e pessoal capacitado.

63

Avalie se os seguintes principios, relacionados ao processo de

auditoria, integram a etapa de planejamento da auditoria.

I.  Os auditores devem assegurar que os termos da auditoria
sejam claramente estabelecidos.

Il.  Os auditores devem obter um entendimento da natureza da
entidade ou do programa a ser auditado.

IIl. Os auditores devem avaliar a evidéncia de auditoria e tirar
conclusdes.

Integra(m) de fato a etapa de planejamento da auditoria

(A) NI, apenas.

(B) lelll, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, el

64

De acordo com os principios fundamentais de auditoria do
setor publico, o relatério elaborado pelo auditor que precisa
declarar os objetivos da auditoria e descrever como eles foram
abordados na auditoria, inclusive indicando os achados e as
conclusdes sobre o objeto, podendo contar com propostas de
recomendagdes, é desenvolvido no trabalho de

(A) auditoria de certificagdo.

(B) auditoria de consultoria.

(C) auditoria de avaliagdo.

(D) auditoria de relatério direto.

(E) auditoria de investigagdo.

65

Sobre a documentagdo de auditoria, considere as afirmativas a

seguir:

I.  Deve incluir uma estratégia de auditoria e um plano de
auditoria.

Il. Deve ser suficientemente detalhada para permitir a um
auditor experiente, sem nenhum conhecimento prévio da
auditoria, entender a natureza, a época, o escopo e os
resultados dos procedimentos executados.

Ill. Deve registrar os procedimentos executados e a evidéncia
obtida e apoiar a comunicag¢do dos resultados da auditoria.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, el

(B) Il elll, apenas.

(C) I, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) N, apenas.

66

No planejamento da auditoria, os auditores devem observar a

seguinte orientagao:

(A) executar procedimentos de auditoria que fornegam evidéncia
de auditoria suficiente e apropriada para respaldar o relatério
de auditoria.

(B) elaborar um relatdrio baseado nas conclusdes alcangadas.

(C) emitir opinido adversa quando for incapaz de obter evidéncia
de auditoria suficiente a apropriada acerca de certos itens do
objeto que sdo ou podem ser relevantes.

(D) avaliar a qualidade e suficiéncia das evidéncias de auditoria e
tirar conclusdes.

(E) identificar e avaliar os riscos de fraude relevantes para os
objetivos da auditoria.
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Uma das fungGes basicas realizadas por um computador é o

armazenamento de dados.

Acerca dos sistemas de memdria do computador, avalie as

afirmativas a seguir.

I. O SSD (Solid State Drive) contém um controlador que executa
corregdo de erros.

Il. A memoria cache contém uma cdpia de partes da memoria
principal.

IIl. A memodria flash é apagada quando ndo ha energia.

Esta correto o que se afirma em

(A) NI, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, el

68

Acerca do gerenciamento de memdria em sistemas de memoria
virtual, no contexto dos sistemas operacionais, avalie as
afirmativas a seguir.

I. Na paginagdo por demanda, o sistema traz para a memdria
principal somente as paginas de que o processo precisa.

Il. Aestratégia de paginagdo antecipada (ou pré-paginacdo) pode
ser combinada com a paginagdo por demanda.

Ill. Tanto na paginagdo por demanda quanto na antecipada, o
sistema aguarda o processo referenciar uma pdgina antes de
carregd-lo na memdria principal.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) 1'elll, apenas.

(E) Il'elll, apenas.

69

No contexto de administragdo de banco de dados, assinale a

afirmativa correta.

(A) O backup incremental armazena todas as alteragdes realizadas
desde o ultimo backup completo e, por isso, ocupa mais
espacgo que o backup completo.

(B) A restauragdo de um banco de dados é sempre um processo
automatico e ndo exige intervengdo do administrador.

(C) O processo de tuning de banco de dados inclui ajustes no
hardware, mas ndo considera a otimizagdo de consultas SQL.

(D) Em um banco de dados seguro, o uso de senhas fortes e
criptografia garante protecdao total contra acessos nao
autorizados.

(E) O backup é essencial para recuperagdo de dados em caso de
falhas, e sua frequéncia deve ser definida com base na
criticidade das informagées e no RPO (Recovery Point
Objective).

70

Na linguagem SQL, fungdes de agregacdo sdo utilizadas para
resumir informagGes de varias tuplas em uma sintese de tupla
Unica.

As opgGes a seguir apresentam exemplos de fungGes de agregagdo,
a excegdo de uma. Assinale-a.

(A) SUM.

(B) MIN.

(C) AVG.

(D) COUNT.

(E) HAVING.

71

NoSQL é uma abreviagdo de Not only SQL, (ndo somente SQL) e
esse termo foi cunhado para definir os novos modelos de
armazenamento de dados, criados para atenderem as
necessidades de flexibilidade, disponibilidade, escalabilidade e
desempenho das aplicagGes inseridas no contexto atual de vasta
qguantidade de informagado, estruturada ou ndo. Esses modelos sdao
classificados de acordo com a estrutura que os dados sdo
armazenados. Um deles, especificamente, da mais importancia
para a descoberta de como os dados estdo relacionados do que
para os dados em si.

O modelo em questdo é o

(A) orientado a documentos.

(B) relacional.

(C) orientado a grafos.

(D) orientado a chave-valor.

(E) orientado a colunas.

72

Sobre os bancos de dados NoSQL, avalie as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O MongoDB apresenta o recurso de sharding que favorece o
escalonamento vertical.

( ) O MongoDB armazena preferencialmente os dados em
formato XML para otimizar a indexagdo.

( ) O Cassandra é um exemplo de banco de dados NoSQL
orientado a colunas que se destaca por sua performance,
durabilidade, disponibilidade e tolerancia a falhas.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V—F-V.

(B) V-V -V.

(C) V-V-F.

(D) F=F—F.

(E) F—F—V.
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No contexto de ferramentas para analise e exploragdo de dados

(Excel avangado, SQL e Business Intelligence - Bl), avalie as

afirmativas a seguir.

I. Ferramentas de Bl permitem a criacdo de dashboards
interativos e visualizagdes em tempo real.

Il. O SQL é ideal para consultas e manipulagdo direta de dados
armazenados em grandes bancos de dados.

Ill. O MS Excel oferece maior flexibilidade em andlises locais com
féormulas personalizadas.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1 ell, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) 1elll, apenas.

(E) 1, el

74

Durante uma analise de dados, o Auditor Carlos constatou que os
registros de pagamentos feitos a uma determinada empresa
estavam organizados de forma mensal. No entanto, para realizar
sua analise, ele precisava consolidar os dados em uma perspectiva
anual.

Para isso, ele utilizou uma estratégia de transformac¢do de dados
conhecida como

(A) redugdo de dados verticais.

(B) suavizagdo.

(C) agregagao.

(D) normalizagdo.

(E) discretizagao.

75

Inicialmente, o conceito de Big Data era amplamente descrito

pelos chamados ‘3 Vs'. Com o avango da area, novos ‘Vs’ foram

incorporados para ampliar essa definigdo. Um desses novos Vs’ é

a veracidade.

Assinale a opg¢do que melhor define o conceito de veracidade.

(A) A veracidade representa a relevancia e utilidade dos dados
para uma solugao.

(B) A veracidade diz respeito a rapidez com que os dados sdo
coletados, analisados e empregados.

(C) A veracidade esta relacionada com a diversidade de formatos,
um dado pode ser estruturado ou nao estruturado.

(D) A veracidade diz respeito a confiabilidade dos dados,
influenciando a precisdo dos resultados da analise.

(E) A veracidade esta relacionada com a quantidade massiva de
dados gerados e armazenados.

76

Sobre o processo de ETL (Extract, Transform, and Load), analise as

afirmativas a seguir.

I. A etapa de extragdo pode impactar negativamente o
desempenho do sistema de origem, caso nao seja planejada
adequadamente, principalmente quando se trata de um
grande volume de dados em tempo real.

Il. O Apache NiFi é uma plataforma de orquestragao de fluxos de
trabalho de cddigo aberto, frequentemente utilizado para
criagdo de pipelines ETL complexos, em que o usuario deve
utilizar a linguagem de programacao Python.

Ill. A etapa de transformagdo compreende tarefas como a
limpeza, padronizagdo e formatagdo dos dados, além de
conversoes de tipos de dados e agregagdes.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1,11 ell.

(B) Il e lll, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) 1, apenas.

(E) 1Il, apenas.

77
Considere o cddigo abaixo escrito na linguagem Python (versdo

3.10.12) com uso das bibliotecas numpy (versdo 1.26.4) e pandas
(versdo 2.2.2).

<1> import numpy as np

<2> import pandas as pd

<3> X = np.array([('gama', 9), ('alfa’,
3),('delta', 5),('epsilon', 7),('beta', 1)],
dtype=[('a’, 'U1l@'), ('b', 'i4")])

<4> 'y = pd.DataFrame(x)

<5> z = y.sort_values(by="a")

<6> print(z.iloc[2,1])

Com a execugdo do cédigo acima, apds o comando da linha <6>
serd escrito na tela

(A) 1

(B8) 3

(©) 5

(D)7

(E) um aviso da ocorréncia de IndexError.

78

A biblioteca Pandas é amplamente utilizada para manipulagdo e
analise de dados em Python.

Considere o trecho de cddigo a seguir.

import pandas as pd

dados = <{'Cidade': ['Boa Vista', 'Iracema',
'Amajari'], 'Categoria': ['A', 'B', 'A'], '2022':
[320, 100, 50], '2023': [250, 50, 300], '2024':
[300, 75, 100]}

df = pd.DataFrame(dados,
columns=['Cidade’, 'Categoria’, '2022",
'2023','2024'])
print(df.groupby('Categoria')[['2022",
'2024']].max().iloc[0,1])

O valor numérico exibido como saida ao comando print sera
(A) 300

(B) 50

(C) 320

(D) 250

(E) 275

'2023",
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Acerca dos algoritmos de mineragdo de dados, analise as
afirmativas a seguir, e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() Uma arvore de decisdo é um grafo ciclico direcionado em que
cada né é um nd de divisdo.

() Emuma rede neural artificial multicamadas os neurdnios est3do
conectados a todos os neurdnios da camada anterior.

() As maquinas de vetores de suporte (SVM - Support Vector
Machine) sao aplicadas em problemas de classificagdo nos
quais busca-se dividir os dados por meio de um hiperplano.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-—F.
(B) V—F-V.
(C) F=V—F.
(D) F—F-V.
(E) V=V -V.
80

Sobre algoritmos de mineracdo de dados, avalie as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() K-means, também conhecido como K-NN, é um algoritmo
baseado na ideia de que objetos semelhantes estdo préximos
uns dos outros.

( )Arvore de decisdo é uma estrutura hierarquica constituida por
nds. Nela, o coeficiente de Gini de um né é sempre maior do
que o do seu né pai.

() O algoritmo SVM, utilizado apenas para a tarefa de
classificagdo, emprega classificadores lineares que separam o
conjunto de dados por meio de hiperplanos, ndo sendo
possivel seu uso com problemas nao linearmente separaveis.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-V ~F.
(B) F=V-V.
(C) F=F-V.
(D) V-F—F.
(E) F—F—F.
81

O Apache Spark é um mecanismo de analise unificado para

processamento de dados em grande escala com diversas

aplicagbes em ciéncia de dados, machine learning e

processamento de graficos.

Considerando essa ferramenta, julgue as afirmativas a seguir.

I. O Spark pode ser executado no Apache Hadoop, Kubernetes,
por conta prépria, na nuvem, em maquinas isoladas ou em
clusters.

Il. DataFrames, SQL e Structured Streaming sdao exemplos de APIs
do Spark.

Ill. Uma diferenga entre o Spark e o MapReduce é que o Spark
processa e mantém os dados na memdria para as etapas
subsequentes, sem gravar ou ler do disco, gerando maior
velocidade de processamento.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Nl e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.
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Vocé, como analista de dados do TCE-RR, pode ser incumbido de
utilizar um cubo OLAP para avaliar as auditorias do tribunal pelas
dimensGes cidade, tempo e custo.

Considere que a andlise possua a seguinte cadeia de agGes:
filtro para apenas considerar o ultimo ano, detalhamento de ano
para més e agrega¢do de més para trimestre.

A sequéncia de agdes OLAP sera:

(A) Slice, Drill Down e Roll Up.

(B) Slice Down, Roll Across e Drill Up.

(C) Slice, Dice e Roll Up.

(D) Dice, Drill Down e Roll Up.

(E) Dice, Drill Through e Drill Across.

83

Algoritmos de Aprendizado de Maquina (Machine Learning)

podem ser classificados quanto ao tipo de aprendizado.

Em relagdo ao tema, avalie as afirmagGes a seguir e assinale (V)

para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Tarefas de classificagdo e regressdo sdo exemplos tipicos de
aprendizado supervisionado.

() No aprendizado nado supervisionado, os dados de treinamento
ndo estdo rotulados.

() SVM, arvores de decisdo e regressao logistica sdo exemplos de
algoritmos de aprendizado supervisionado.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=-V-V.
(B) F=V-—F.
(C) F—=F-V.
(D) V-F-V.
(E) F=V-V.
84

Marcelo, auditor especializado em Andlise de Dados, estd
estudando o uso de algoritmos de aprendizado de maquina
(Machine Learning) para a detec¢do de fraudes em contas
publicas. Como parte de seus experimentos, ele dividiu seu
conjunto de dados em treinamento e teste. Apds treinar um
modelo, percebeu que os resultados apresentavam indicios de
underfitting.

O underfitting ocorre

(A) quando o modelo se ajuste bem ao conjunto de treinamento,
mas acaba por capturar ndo apenas os padrdes, mas também
os ruidos, comprometendo sua capacidade de generalizagdo.

(B) apenas quando o conjunto de treinamento ndo contém
exemplos de todas as classes, prejudicando o desempenho do
modelo em classes minoritarias.

(C) quando o modelo ndo consegue capturar adequadamente os
padrées nos dados do conjunto de treinamento, resultando
em um desempenho insuficiente.

(D) quando a taxa de aprendizado do modelo é muito baixa,
prolongando por exemplo o tempo necessario para que o
modelo convirja.

(E) quando o modelo apresenta uma complexidade muito maior
do que o necessario, levando por exemplo ao uso ineficiente
de recursos computacionais.
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O Auditor Ricardo treinou e avaliou um modelo de classificagdo
binaria, obtendo para a avaliagdo uma matriz de confusao, tal que
a matriz apresentava 90 verdadeiros positivos,
93 verdadeiros negativos, 60 falsos positivos e 10 falsos negativos.
Com base nesses valores, o modelo apresenta

(A) uma precisdo de 0,9.

(B) uma precisdo de 0,6.

(C) um recall (revocagdo) de 0,6.

(D) um F1-score de 0,6.

(E) um F1-score de 0,9.

86

As Redes Neurais Convolucionais (Convolutional Neural Network -

CNNs) sdo amplamente utilizadas em tarefas de reconhecimento

de imagens.

Sobre as caracteristicas e as arquiteturas das CNNs, avalie as

afirmativas a seguir.

I.  Umacamada que compde uma CNN é a camada convolucional.
Nela ocorre a subamostragem da imagem, com o objetivo de
se diminuir a carga computacional, o uso de memoéria e o
numero de parametros necessarios.

Il. LeNet-5, AlexNet e ResNet sdo exemplos de arquiteturas CNN.

IIl. A arquitetura de uma CNN é composta exclusivamente por
camadas convolucionais e camadas de pooling.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) 1'elll, apenas.

(E) Il'elll, apenas
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Quatro amigos estavam discutindo seus salarios e constataram

que a média salarial dos quatro, naquele més, era de R$ 10.500,00.

Em um momento da conversa, um dos amigos foi embora,

deixando os outros trés discutindo.

Eles percebem que, considerando apenas os trés que

permaneceram, a hova média salarial passou a ser de RS 5.000,00.

Além disso, verificaram que essa nova média também corresponde

a mediana dos salarios dos trés amigos que ficaram. Sabe-se ainda

que o menor saldrio entre os quatro amigos é de R$1.000,00.

Com base nessas informagdes, assinale a afirmativa correta.

(A) O maior saldrio entre os quatro amigos é de RS 28.000,00.

(B) A soma dos salarios dos trés amigos que mais ganham é de
RS 41.000,00.

(C) A soma dos salérios dos quatro amigos é de RS 40.000,00.

(D) A soma dos salarios dos trés amigos que permaneceram é
RS 18.000,00.

(E) O maior saldrio entre os quatro amigos é de R$ 36.000,00

88

Com relagdo as afirmativas a seguir sobre inferéncia estatistica,
avalie as afirmativas a seguir e assinale (V) para a afirmativa e (F)
para a falsa.

() O p-valor indica a probabilidade de que a hipdtese nula seja
verdadeira, com base nos dados observados.

() O teste de hipotese presume que a negagdo da hipétese nula
é verdadeira, cria um modelo para isso e testa se o efeito
observado é plausivel dentro de um intervalo de confianga.

() Em um teste de hipdtese, se a hipotese alternativa contém o
simbolo maior que (“>”), entdo tem-se um teste unilateral a

esquerda.
As afirmativas sdo, respectivamente,
(A) F-V—F.
(B) F—F-V.
(C) V-V-V.
(D) V-F—F.
(E) F-F—F.
89

A partir de um conjunto de dados de n pares de valores da forma
(x;,y1),i = 1,...,n, foi aplicado um modelo de regressdo linear
simples. Sejam X e ¥ as médias dos valores x; e y;,i =1,...,n,
respectivamente.

Sabe-se que:
. x=04;
. ¥=0,8;

. Xiey O — 0 (i — ¥) = 25;

V. ¥, (x; — %)% = 10.

Considerando os dados acima, a equagdo resultante da regressao
linear é dada por

(A) § =—0,2 + 2,5x
(B) § = —0,2 — 2,5x
(€)  =—10+ 25x
(D) § = —2+2,5x
(E) § =2—25x

90

A protecdo de dados em transito é uma das principais
preocupagbes em seguranga da informag3o.

Com relagdo a criptografia simétrica e assimétrica, assinale a
afirmativa correta.

(A) O protocolo SSL, predecessor do TLS, utiliza criptografia
assimétrica durante toda a conexdo e o trafego de dados.

(B) O TLS/SSL utiliza criptografia simétrica para garantir a
autenticidade e o sigilo na troca da chave de sessdo.

(C) O TLS/SSL utiliza o esquema de chave assimétrica para
autenticacdo dos pares e chave simétrica para trafego de
dados.

(D) O TLS/SSL utiliza criptografia assimétrica para assegurar a
rapidez e a eficiéncia durante o trafego de dados.

(E) A principal vantagem da criptografia simétrica sobre a
assimétrica é que ela elimina a necessidade de troca de chaves
entre as partes.
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Um dispositivo de seguranga de rede (firewall) controla o acesso a
internet de uma empresa. Nessa empresa é permitido que os
dispositivos de seus funcionarios acessem conteudos disponiveis
na internet utilizando os protocolos/sistemas HTTP, HTTPS, DNS e
FTP. As regras garantem o transito dos pacotes conforme os
protocolos e portas permitidos, respeitando o comportamento
padrdo das comunicagdes (requisigdes e respostas).

Nesse sentido, analise as informagGes de quatro pacotes
capturados nesse equipamento apresentadas abaixo.

| Tytede | e | P | G |
Origem | Destino
| Empresa Internet uDP 34564 21
1 Empresa Internet TCP 25468 443
1l Internet | Empresa TCP 80 56735
v Internet Empresa UDP 26486 53

Os pacotes que foram autorizados a seguir para o destino de
acordo com as regras configuradas neste equipamento de
seguranga (firewall) foram

(A) 1ell, apenas.

(B) Il e lll, apenas.

(C) lelV, apenas.

(D) I, Il e IV, apenas.

(E) 11, 1 e IV, apenas.
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Considerando a Lei Geral de Prote¢do de Dados Pessoais (LGPD),
que estabelece diretrizes especificas para o tratamento de dados
pessoais sensiveis

Uma situagdo em que o consentimento do titular é dispensado

para o tratamento de tais dados se da quando o tratamento

(A) é realizado por profissionais de saude para a tutela da sadlde,
independentemente de estar vinculado a procedimento
especifico ou autoridade sanitaria.

(B) é indispensavel ao exercicio regular de direitos, inclusive em
contratos, desde que seja exclusivamente no ambito de
processos judiciais.

(C) compartilhado é necessario para a execugdo de politicas
publicas, desde que os dados estejam anonimizados.

(D) de dados é necessario para a protegdo da vida do titular ou de

terceiros, desde que a situagdo seja formalmente comunicada

previamente a Autoridade Nacional de Protecdo de Dados

(ANPD).

é indispensavel para a garantia da prevenc¢do a fraude e a

seguranga do titular em processos de identificacio e

autenticagdo de cadastros eletronicos, desde que respeitados

os direitos fundamentais do titular que exijam a prote¢do dos
dados pessoais.

(E

93

O gerenciamento de Tl envolve a administragdo e o controle de
recursos tecnoldgicos para garantir a eficiéncia, a seguranga e o
alinhamento dos servigcos de Tl com os objetivos organizacionais.
Em relagdo ao assunto, correlacione os itens apresentados a seguir
com seus respectivos conceitos/explicagGes.

1. SLA (Service Level Agreement)

2. Controle de Mudangas

3. Gerenciamento de Incidentes

4. Gerenciamento de Problemas

() Processo focado em restaurar rapidamente os servigos
interrompidos, com o menor impacto possivel, para garantir a
continuidade dos negdcios.

( ) Acordo formal entre prestador de servicos e cliente, que
define os niveis esperados de desempenho, disponibilidade e
outras métricas de servigo.

() Processo que investiga e resolve as causas raiz de falhas,
visando prevenir a recorréncia de incidentes semelhantes no
futuro.

( ) Atividade que visa garantir que alteragdes na infraestrutura de
Tl sejam implementadas de forma controlada, minimizando
riscos e impactos negativos

A relagdo correta, na ordem apresentada, é

(A) 1-2-3-4.
(B) 4-1-3-2.
(C)3-4-1-2.
(D)2-1-3-4.
(E) 3-1-4-2.
94

De acordo com a Lei Geral de Prote¢do de Dados (LGPD), redagdo
dada pela Lei n? 13.853 de 2019, com relagdo ao tratamento de
dados pessoais sensiveis, é correto afirmar que

(A) é vedada a comunicagdo de dados pessoais sensiveis entre
controladores com objetivo de obter vantagem econdémica.

(B) a autoridade nacional devera determinar ao controlador que
elabore relatério de impacto a prote¢do de dados pessoais,
exceto de dados sensiveis.

(C) o tratamento de dados pessoais sensiveis podera ocorrer
quando o titular ou seu responsdvel legal consentir, para
qualquer finalidade.

(D) o tratamento de dados pessoais sensiveis podera ocorrer sem
fornecimento de consentimento do titular, nas hipéteses em
que for indispensavel para a prote¢do da vida.

(E) os dados pessoais anonimizados ndo sdo considerados
sensiveis mesmo quando processo de anonimizagao puder ser
revertido.
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Considere uma instituicdo de grande porte que recentemente
implementou uma plataforma de atendimento ao cliente para
suportar operagées em multiplos canais (e-mail, telefone, chat e
redes sociais).

Durante a implantagdo, foram observadas inconsisténcias nos
processos de suporte entre as diferentes equipes, resultando em
respostas lentas e falta de padronizagdo no atendimento ao
cliente. Agora, a instituicdo quer padronizar esses processos e
melhorar o tempo de resposta.

Nesse cenario, a pratica do ITIL 4 mais adequada para identificar
os gargalos e alinhar as praticas entre as equipes para melhorar a
eficiéncia é o

(A) Gerenciamento de Incidentes, pois ele foca na resolugao rapida

de interrupgdes, garantindo a restaura¢do do servigo o mais

rapido possivel e alinhando os processos de suporte para
minimizar os tempos de inatividade.

Gerenciamento de Problemas, ja que ele ajuda a investigar e

eliminar a causa raiz dos problemas, o que permitiria

identificar e corrigir as inconsisténcias entre as diferentes
equipes de atendimento.

(C) Gerenciamento de Nivel de Servigo (SLM), pois ele define os
acordos de nivel de servigo (SLAs) para todas as equipes,
assegurando que cada canal de atendimento atenda aos
padrdes e ao tempo de resposta esperados pelos clientes.

(D) Gerenciamento da Cadeia de Valor e Melhoria Continua, uma
vez que ela permite identificar gargalos nos fluxos de valor e
implementar ajustes necessarios para padronizar o
atendimento e aumentar a eficiéncia entre as equipes.

(B

(E

Gerenciamento de Relacionamento, pois ele se concentra em
gerenciar as expectativas dos clientes e garantir que as
diferentes equipes de suporte compreendam claramente as
necessidades dos clientes e estejam alinhadas para oferecer
um atendimento uniforme.

96

Uma instituigdo financeira que estd enfrentando dificuldades para
manter a conformidade com novas regulamentagdes de seguranca
de dados e privacidade.

Durante uma auditoria, foi identificado que a organizagdo ndo
possui uma estrutura clara de responsabilizagdo para as atividades
de controle de Tl, e muitas dessas atividades ndo estdo sendo
monitoradas ou revisadas periodicamente. Isso resultou em
processos de conformidade inconsistentes e em vulnerabilidades
de seguranga nos sistemas.

Com base nos principios do COBIT 2019, a melhor iniciativa para
resolver esses problemas de conformidade e melhorar o
monitoramento dos controles é

(A) implementar o processo “EDMO1 - Garantir a Definigdo e

Manutengdo do Sistema de Governanga”, pois ele estabelece

os elementos essenciais da governancga, garantindo que a

empresa tenha uma estrutura de governanga robusta para

supervisdo das atividades de TI.

aplicar o processo “MEAO1 - Monitorar, Avaliar e Medir o

Desempenho e a Conformidade”, pois ele fornece diretrizes

para monitorar as atividades de conformidade, garantir a

implementac¢do de controles e detectar falhas nos processos

de governanga.

priorizar o processo “APO13 - Gerenciamento de Seguranga da

Informagdo”, ja que ele foca na criagdo de uma politica de

seguranga robusta, que garantiria a implementagdo de

controles para proteger os dados e atender as
regulamentagdes de conformidade.

priorizar o “EDMO3 - Garantir Otimizagdo de Riscos”, uma vez

que ele identifica e analisa os riscos relacionados a seguranca

de Tl e fornece diretrizes para tratar riscos associados a falta
de controle e monitoramento.

(E) desenvolver o “BAIO6 - Gerenciar Mudangas”, pois ele garante
que todas as mudangas sejam controladas e auditaveis, o que
ajuda a assegurar a conformidade com os padrdes de
seguranca e privacidade.

(B

-

(C

(D
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Ferramentas de gestdo de projetos ajudam a planejar, monitorar
e controlar tarefas, prazos e recursos, facilitando a colaboragdo e
a tomada de decisGes. Existem ferramentas mais adequadas para
diferentes tipos de gerenciamento, como agil, tradicional ou
hibrido, garantindo a execugdo eficiente dos projetos dentro dos
parametros estabelecidos.

Nesse sentido, correlacione as ferramentas de gestdo de projetos
apresentadas a seguir com suas respectivas descri¢des.

1. Microsoft Project

2. lira

3. Trello

( ) Ferramenta robusta e amplamente utilizada em grandes
projetos, oferecendo funcionalidades avangadas para
cronogramas, alocagdo de recursos e acompanhamento de
custos.

( ) Plataforma agil que facilita a gestdo de projetos com a
utilizagdo de quadros visuais, sendo muito popular em equipes
que utilizam metodologias ageis como o Scrum e Kanban.

( ) Ferramenta projetada para  auxiliar equipes de
desenvolvimento de software, com foco na gestdo de tarefas
e fluxos de trabalhos complexos, rastreamento de problemas
(bugs) e integragdo com outras ferramentas de
desenvolvimento.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta na ordem

apresentada.

(A) 1-2-3.
(B) 1-3-2.
(C) 2-3-1.
(D) 2-1-3.
(E) 3-1-2.
98

Em relagdo ao uso de ferramentas de gestdo de projetos, analise

as afirmativas a seguir.

I. O Trello é mais adequado para equipes que precisam de
funcionalidades robustas de gestdao de recursos e
dependéncias complexas.

Il. Jira é uma ferramenta voltada prioritariamente para a gestdo
de projetos tradicionais baseados em cascata, permite a
personalizagdo de quadros Kanban e Scrum, mas ndo oferece
integragdo com outras ferramentas.

Ill. MS Project é uma solugdo robusta para planejamento,
alocagdo de recursos e monitoramento de grandes projetos.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 11, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) N elll, apenas.
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No contexto da gestdo de projetos com metodologias ageis, como

Scrum e Kanban, avalie as afirmativas a seguir.

I. O Scrum é baseado em um fluxo continuo de tarefas, em que
as prioridades sdo ajustadas dinamicamente durante o
projeto, enquanto o Kanban utiliza Sprints com duragdo fixa
para organizar o trabalho em ciclos fechados.

II. O Scrum segue uma estrutura predefinida com cerimdnias
especificas, como Sprint Planning e Daily Standup, enquanto o
Kanban é mais flexivel, focando no controle do fluxo de
trabalho por meio de limites no Work In Progress (WIP).

IIl. No Kanban, os papéis de Product Owner e Scrum Master sdo
essenciais para o funcionamento do método, enquanto no
Scrum essas fungGes sdo opcionais e podem ser combinadas
em um unico papel.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1Il, apenas.

(D) 1 ell, apenas.

(E) Il elll, apenas.

100

A Lei n2 13.709/2018, Lei Geral de Protecdo de Dados (LGPD),

sofreu alteragGes significativas com a publicagdo da

Lei n2 13.853/2019.

Assinale, a opgdo que corresponde exclusivamente a uma

modificagdo introduzida pela Lei n2 13.853/2019.

(A) Estabelecer que os dados anonimizados ndo serdo
considerados dados pessoais.

(B) Prever o direito do titular a portabilidade dos dados a outro
fornecedor de servigos ou produtos.

(C) Determinar que o consentimento para tratamento de dados
pessoais deve ser fornecido de forma destacada.

(D) Criar a Autoridade Nacional de Protecdo de Dados.

(E) Estabelecer o direito do titular de solicitar a revisdo de
decisGes automatizadas que afetem seus interesses.
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